

# 高一新生假期该学点啥？

本周，2020年沈阳市中考考生将陆续收到高中录取通知书。虽然假期已所剩无几，但如何有效利用接下来的时间进行各学科的预习尤为重要，记者采访到沈阳市第八十三中学教务主任秦凤娟，为广大高一新生支招。

## 语文： 练一手好字 读《乡土中国》

练一手好字，规范书写是高考取胜的必要条件之一。要求按照字帖每天练一页小楷。

夯实以下高中必备基础知识：语法知识(词性、短语类型、句子成分、复句等)，文言文基本知识(古代汉字源流，古今异义、词类活用、特殊句式、通假字等)，诗歌鉴赏相关知识(意象、意境、表现手法等)，还有对联和修辞的相关知识。

熟练背诵初中阶段要求背诵的诗歌散文等(包括《论语十则》、《孟子》、《爱莲说》、《醉翁亭记》等等总计46篇，详细目录参考中考时要求背诵的篇目)

必读名著《乡土中国》，这本书是高一上学期整本书阅读的内容，要求提前认真阅读原著，用心思索。并写一篇1000字左右的读书笔记。笔记中可以写阅读心得、感想、名言警句摘录等。

## 数学： 做好初、高中知识衔接

高中数学语言在抽象程度上突变，历来学生都反映，集合、映射等概念难以理解，离生活很远，似乎很“玄”。其次思维方法向理性层次跃迁，对数学语言的抽象化对思维能力提出了更高的要求。知识内容的整体数量剧增，加之时间紧、难度大，不可避免地造成学生不适应高中数学学习，而影响成绩的提高。

建议高一新生在假期里面对立方和与差的公式、因式分解、二次根式中对分子、分母有理化、二次函数、根与系数的关系(韦达定理)、图像的对称、平移变换、几何部分很多概念(如重心、垂心、外心、内心等)和定理(如平行线分线段比例定理，射影定理)等板块的内容进行学习。

## 英语： 掌握音标 多练口语和听力

高中教材是和初中人教版相衔接的，要学好高中英语，务必熟练掌握英语国际音标，初中词汇及语法知识。

在英文本上写高中教材必修一的单词及短语，要求每个写十遍

英语、两遍汉语，做到熟悉词汇，有能力的背会。自选初中教材模块话题范文十篇并背会，熟读必修一每模块 Reading。每天听半小时英语，或者看看央视英语新闻频道或者看看英文电影。多练口语听力，以便尽快适应高中英语授课模式及新高考的听力考试。

## 物理： 消除认知障碍 快乐学习

可以利用假期复习初中基础知识，认真的把电路问题再重点复习一遍，特别指出的是电路问题中的串、并联电路的特点和电路的简化问题、电功、电功率等，因为这一部分内容高中不再重新讲，但经常用到，是高考必考内容。再把初中课本上的力学问题重点复习一下，力学是整个高中物理的重点内容，学好力学，为整个高中物理打下良好基础。

自主学习物理学中的数学相关知识，如三角函数的学习，因为这部分知识在初中没有学，但是高中物理中第三章就要用到，它是学好高中物理的必备知识，所以大家要做好提前预习。

## 化学： 牢固掌握初中化学知识

需要强调凡是初中课本上有的，不论中考考不考，高中一律不再作为新课讲授，而在高考中是可以考的，所以要牢固掌握初中的重要知识点，为学好高中化学做好铺垫。

对于学有余力的同学，可以预习高中第一册化学课本，具体如下：阅读课本，结合课本知识提出问题，能找到问题的预习才是有价值的。完成课后练习，检验预习效果。结合预习中的问题和作业中的错题，查阅资料解决它们，学会学习是高中生的必备素质。多动手完成一些家里能做的实验。整理出高中化学必修一的所有反应方程式。

## 生物： 从电视节目中需要学习乐趣

建议看动物世界、人与自然等电视节目。因为生物是与生活联系最为紧密的学科。高中教材会涉及到“杂交水稻”、“克隆羊多利”、“神奇的太空蔬菜”、“人类基

因组计划”、“超级小鼠”等生物学领域的优秀成果。

为了顺利地开始高中生物学习生活，可以利用假期自主学习初中生物，了解生物基本概念、名词术语如：细胞的结构、显微镜的使用、光合作用、细胞呼吸。

## 政治： 看新闻写时评重视运用

高中政治与初中政治相比，不同于简单的机械记忆，更注重理解基础上的运用；不同于单一的内容形式，更注重多领域的涉猎，全方位的发展。同学们可以每天看中央电视台新闻，并就一件最感兴趣的时政写一篇新闻述评，字数800字左右，并用思维导图概括出新闻述评的主要观点。

这样长期坚持目的是做好高中衔接，做好时政准备。自学思维导图的绘制方法和技巧。写在两张A4纸上。一张写新闻述评，一张画思维导图(可以手绘，要色彩鲜明；也可以利用绘图工具进行绘制)。

## 历史： 看两本以上历史书籍

历史学科可以通览一遍初中历史课本，要具备基本的历史常识，为高中阶段历史的学习打好坚实的基础。熟练掌握中国古代的王朝更替，形成比较明确的时空定位。

借阅高二学生的中外历史纲要上册，大体了解一下高中与初中教材内容的不同，简单熟悉一下教材中我们初中未接触过的栏目内容，为开学后的学习做好思想和知识上的双重准备(假期看两本以上历史书籍比如历史人物传记、《万历十五年》等)。

## 地理： 识记中国和世界地形图

地理学习可以从识记中国、世界地形图开始，尤其是主要山脉、高原、盆地、平原、丘陵等海拔高度及走向、河流(干支流)名称及位置。会填充空白图。自学高中人教版第一章全部内容。重点学会利用现实生活来说明太阳对地球的影响，并会运用图示来分析内部圈层结构的划分。

记者 冯美琳

## 小编说教育



辽沈教育小编  
刘旭



理性选择校外培训机构，防范消费风险。当您收到校外培训机构的招生广告时，希望您认真思考，理性地为孩子选择培训课程。为保护您的合法权益，沈阳市教育局向您提出以下建议：一、选择正规办学机构。二、要签订培训合同。三、规范交纳学费。四、按法定途径解决纠纷。



辽沈家长汇小编  
崔健龙



大学的生活对于大一新生来说，都是非常向往的，马上就要开学了，知道大一新生报到注意事项吗？关注辽沈家长汇公众号，小编将给大家带来大一新生报到注意事项，以供大家参考。

## 学生笔记

### 空天竞速唯有穷期 意气书生挥斥方遒

沈阳市第一中学2018级航空班 沈思远



为期17天的体验飞行转瞬即逝，此次体验飞行任务2018级航空实验班35名同学参加。

来到空军航空大学某训练团，这个让我梦想起飞的地方，想到自己与天空相拥，脱离大地，驾着逐梦的战机，心中难免热血沸腾，那种兴奋是无法控制的。

大门口那夺人目光的“空军航空大学”给人既熟悉又陌生的感觉，夹杂着好奇与期待。马路上干净整洁，队列整齐划一，但整个军营中最引人注目的还是那一身深蓝色飞行服，右壁上挂着“中国空军航空兵”的臂章，那便是我梦想的样子“年少当立凌云志，逐梦空天正当时”。这铿锵有力的话语一直鼓舞着我们后续的飞行。

尽管地面上准备充分，但初入飞机，仍十分紧张，飞行于我而言是未知的体验。我非常羡慕飞行员伟岸的身姿和炫酷的特技，却并不知道飞行员是经历了怎样的苦练才如此炉火纯青。正所谓“地面苦练，空中精飞”斯言不谬！过载的压力，盘旋的眩晕和飞机下降时的负载，我们都必须克服，这是所有人都必须要直面的蜕变，唯有如此雏鹰才能逐渐成熟，最终鹰击长空，实现理想。

随着飞行架次的增多，我也逐渐适应了“空中生活”。座舱外广袤无垠的原野映入眼帘，有奔流的河川，逆日光的亮丽，充满生机。

# 沈阳市2020年中招第一批次录取结束

8月15日，沈阳市2020年高中阶段第一批次普通高中录取最低分数线公布：东北育才学校以1分优势超越辽宁省实验中学(738分)，居高中“三校”之首。

与去年相比，一批次录取分数线普涨。据沈阳市教育局招生工作处数据显示，一批次普通高中未录取的考生可补报志愿的民办高中仅余4所，而可供一搏的空余学位也是寥寥无几。

## 高分段分数密集 全市前1500名或被三校录取

从目前沈阳市各初中公布的中高考成绩可以看出，今年中考成绩高分段分数密集，高中三校录取竞争尤其激烈！通过部分热点初中公布的达线率和实际录取率推算，高中三校志愿掉档、“查小分”未被录取的人数不少。

据评估，高中三校很可能实

际录到全市总排名1500以上。换一种角度和思路，今年20中学、120中学、31中等各区域“一线龙头”高中名校将承接数量不等的分数达线、但未被高中三校录取的优质生源。

## “三校”录取人数各区域有变化

沈阳市尚品学校三校达线147人，实际录取136人，三校录取率高得惊人。尽管学校面临体制转换、电脑派位随机录取招生、高中三校指标到校等新变局和新挑战，这所学校未来的发展依然值得期待。

沈阳市第七中学的三校实际录取人数为292人，其中东北育才学校50人，辽宁省实验中学66人，沈阳二中176人，这是七中第28个中考辉煌。

和平区的三校录取人数、比例遥遥领先，再创历史新高：合计

475人(不含体艺特长生)，占比高达35.5%；特别是占育才录取人数的56.8%，二中的34%，省实验的29.3%。和平称作教育强区，实至名归。

## “三校”指标到校或将带动其他区域

按三校录取所占比例，沈河、皇姑、大东和铁西顺次和平之后。除市内五区以外，苏家屯、浑南、沈北、于洪及其他区、县(市)在三校录取人数上均有斩获，合计38人，占比近3%，成绩令人欣喜。

沈阳市第四十三中学高分段人数仍然领先，考取辽宁省实验中学72人，其他省市重点中学录取人数占参考人数的97.1%。

2021年辽宁省即将实行的“高中三校”指标到校新政，沈阳城乡教育均衡发展发展的态势让人们充满期待。

记者 冯美琳